

让制造变得更“聪明”

杭州湾新区前三季度六大先进制造业增长 20.1%

本报讯 (记者黄程 通讯员赵春阳) 杭州湾新区在成立之初就播下了让制造业变得更“聪明”的梦想种子。六年之后的今天，梦想照进现实——六大先进制造业在新区千亿级产业体系中占比已经超过了六成，智能元素遍布研发、制造、销售等各个环节。最新统计数据显示，前三季度，新区六大先进制造业产值超过 622 亿元，同比增长 20.1%。

“着眼汽车产业、家用电器等产业优势，新区将围绕宁波首个‘中国制造 2025’试点示范城市建设内容，融入互联网、大数据、云计算等元素，对标工业 4.0，提升

智能制造水平，打造省内知名企业最多、产业特色最强的先进制造业集聚区。”杭州湾新区党工委主要负责人说。

上汽大众宁波工厂，是全球首个使用 MQB 横置发动机模块化平台的工厂，因其每分钟下线一辆整车的生产速度而有“分钟工厂”的称号。宁波工厂引进了国际上最先进的智能制造装备。“又好又快，是智能设备带来的显著效益。”宁波工厂负责人说，总装车间投入自动物流小车 82 台，规划物流线路 14 条，每班可以节省岗位 16 个，大幅提升了劳动生产率；总装车间装备 186 台高精度电动枪，用于拧

紧对于车辆安全有重要意义的螺栓连接。

在吉利汽车杭州湾发动机工厂，通过 APP 平台，可以对每台发动机的生产、上线、保修、故障等情况进行数据报警、监控和管理。“通过智能生产管理系统，吉利发动机产品合格率为 99.9%。”吉利汽车动力研究院副院长赵福成说。

慈星股份有限公司“针织品智能柔性定制平台的研发及商业化”项目，是工信部 2016 年智能制造试点示范项目。这一全球首创的国家智能制造示范项目，拥有全自动电脑横机、自动缝合系统和智能化

熨烫成型三大自主研发的核心技术。平台采用先进的 3D 技术，快速构建商品 3D 模型，用户可以立即看到定制效果，并且可以 360 度查看商品细节。

“聪明”的生产线产出“聪明”的产品。在中国首批通过智能家电评价的家电产品中，11 款智能油烟机产品，方太集团占据了 5 款；沁园集团通过与“家电云”平台技术协作，在一款传统热销产品上植入芯片，在 WiFi 环境下能实现人机对话，“像这样的智能新产品，沁园每年要推出数十款。”公司研发部有关负责人说。



奇观！

一株番薯结子161个

昨天上午，奉化市大堰镇农民叶士海正在收获番薯。今年，他首次采用定位分株栽培法，其中一株结薯 161 个，总重量达到 155 公斤。叶士海潜心研究番薯种植技术 40 余年，已成为远近闻名的番薯土专家。去年起，他通过镇成人学校，开始向当地农民传授番薯高产种植技术，大部分农民的产量获得翻番的好收成。

(严龙 毛节常 摄)

鄞州一渔民深海遇险

15小时200海里接力大救援

通讯员 林幼娟
本报记者 朱军备

昨天下午，鄞州区姜山镇狮山村渔民王祥春躺在宁波市第六院的病床上，终于露出了笑容。惊魂未定的 15 个小时后，他悬着的一颗心终于放下了。

“要是没有各级海洋渔业部门的全力救援，别说我这条腿，估计命也难保了。”王祥春心存感激。

57岁渔民遭遇致命险

做了半辈子渔民的王祥春，永远也忘不了 10 月 30 日的这个下午。

当时，他所操作的浙鄞渔 81266 渔船正在 166-1 海域作业。下午 2 时 30 分左右，渔船准备撒网捕鱼，王祥春像往常一样去放缆绳。当沉重的渔网撒入海中，缆索快速转动起来，王祥春根本没注意到自己的一只脚已被缆绳套住。

“啊”的一声尖叫，被缆绳套住小腿的王祥春随着巨大的拉力滑向空中。眼见王祥春就要被抛入海中，

幸好旁边的同事眼疾手快，手中的利刀一挥，及时割断了绳索。而此时，王祥春的小腿已整个被绞断，血肉模糊。

浙鄞渔 81266 渔船船长黄水定是个富有经验的老船长，他立即从船舱中搬出急救箱，帮王祥春作了简单止血处理。

救人是第一要务，黄水定决定立即返程。可是，此时他们正远离宁波 200 多海里，自驾回港需 20 多个小时，其间恐怕伤员会有生命危险。

黄水定决定在返航的同时，向村里进行求助。通过向邻近渔船借用卫星电话，他联系上了狮山渔业村村支书张才丰。张才丰果断向市、区海洋渔业部门报警求救。

一场深海的生命救援大接力随即展开。

沪甬舟三地合力救援

通过卫星定位，救援人员发现浙鄞渔 81266 渔船正处于长江口外，此海域属地上海，于是立即与上海海洋救助中心取得联系，请求对方

出动直升机进行救援。可是当天下午正好冷空气来袭，海面风浪较大，又处于傍晚时分，等直升机到达目的地时已天黑，夜间直升机救援风险很大，最终这个方案被否决。

此时渔船离上海海岸约 150 海里。第二个方案，让渔船自己开往上海，到达时间大约为 31 日下午 2 时，时间过长，只能放弃。

渔船上的船员急如焚，坐在办公室商讨对策的人也感同身受。在与浙江省渔船指挥中心取得联系后，对方表示可以启用救援船只全速前往，同时让渔船往救援船只方向行进，两船相遇后，再把伤者送往沈家门沿岸。

经过计算，救援船只时速 17 至 18 海里，而渔船每小时约为 11 海里，全力救援的话，大约第二天凌晨 5 时可以到达沈家门。

经过多方探讨，最终大家采用了这套方案。10 月 30 日下午 6 时 20 分许，中国海监 7018 救援船，通过定位，全力向浙鄞渔 81266 渔船行进。

惊魂 15 小时后伤者获救治

由于无法联系上浙鄞渔 81266 船，中国海监 7018 救援船与舟山市渔业指挥中心取得联系，请求信息中心每小时报送一次渔船动态。为确保渔民救助工作顺利进行，省总队、省渔业信息指挥中心、舟山市海洋与渔业局相关部门联合指挥协调。

晚上，海面航行本来要求高、难度大。当天，该海域东北风 7 至 8 级，风浪较大，而且商船、渔船较多。船长王文军亲自在驾驶台指挥操纵，大副、二副、水手轮流值班，加强瞭望。

经过 4 个小时航行，晚上 10 时 22 分，中国海监 7018 船与浙鄞渔 81266 船顺利会合。由于风浪较大，两船靠近时，船体摇晃剧烈，加上王祥春不能行动，营救难度很大。18 分钟后，王祥春终于被安全接到海监 7018 船上。

随即，中国海监 7018 船全速返回沈家门方向，并协助渔船与急救中心联系。31 日早上 5 时，中国海监 7018 船顺利靠上沈家门半升洞码头，立刻将王祥春送到救护车。

目前，王祥春正在宁波市第六医院接受治疗。医生表示，由于救援快速得当，王祥春的腿有望顺利进行手术，如果受伤后超过 20 小时才能赶到医院，那后果就不堪设想。

高新区打造城市品质“金字招牌”

总投资约 20 亿元的滨江绿带，将成宁波又一标志性亲水绿廊

筑得美。”高新区管委会相关负责人告诉记者。

认识高度决定行动速度。去年 4 月，高新区编制了城市品质提升专项行动三年行动计划，细分出生态环境、路网提速、城市景观、核心区建设、民生服务、历史街区保护六大工程，共安排 14 个大块项目，计划总投资约 52.5 亿元。经过一年多建设，目前已完成计划总投资的 95.5%，一批项目相继建成。

生态环境是高新区城市建设的一块“金字招牌”。而今，随着总投资约 20 亿元的甬江南岸滨江绿带建设的推进，这块招牌愈发闪亮。作为六大工程的重头，同时也是我市新一轮“三江六岸”开发战略的重要组成部分，总长约 6.8 公里的滨江绿带西起世纪大道品质路网先行。在轨道交通 5 号线、三官堂大桥、东外环、世纪大道快速路等市级重点项目有序推进的同时，高新区在建的甬江大道工程目前已实现四期（聚贤路—冬青路）竣工，即将投用，五期也已完成路面施工。城市景观方面，大东江水系、甬新河绿道整治等项目，将为居民到江边休闲郊游

提供便利；江南路街景改造业已完工，令市民眼前一亮；“蓝色屋面”“道路清爽”“街面有序”等专项整治成效显著。

核心区功能提升是六大工程的重中之重。随着新材料科技城核心区块之一的贵驷区域控制性详规在 6 月获批，贵驷片区的开发建设也渐入佳境：2.5 平方公里启动区内，“三纵三横”骨干路网、新材料联合研究院等重点项目先后启动；综合管廊等市政基础设施以及安置房、幼儿园、小学、社区医院等民生新建、改造项目正稳步推进。

根据规划，“十三五”期间高新区将力争完成固定资产投资约 500 亿元，新建房屋建筑面积 400 万平方米，竣工 450 万平方米，新建市政道路约 30 公里，整治河道

我市 72 家企业组团亮相森博会 参展规模创历年之最

本报讯 (记者陈章升 通讯员朱锡康) 精美的竹根雕工艺品、新鲜的宁海高山土姜、三种不同口味的花果茶……在昨日开幕的第九届中国义乌国际森林产品博览会上，我市 72 家企业携特色产品集体亮相，其中数款宁波名优茶凭借出色的口感、独特的香味，获得众多客商“点赞”。

本届森博会以“绿色引领，共享发展”为主题，共有来自境内外的 1595 家企业参展。我市共有 72 家企业参加此次盛会，参展范围包括木结构木材、家具及配件、木竹工艺品、木竹日用品、森林食品、茶产品、林业科技与装备、花卉园艺等 8 大类，是历年来参展规模最大的一次。

在茶产品展区，宁海县望府

茶业有限公司的望府茶吸引不少客商的关注。近年来，该公司以望府银毫名茶为龙头，成功开发了适合不同消费者需求的望府白茶、望府银峰、望府玉龙等系列产品。在木竹工艺品展区，象山的竹根雕成为一大“明星”。

森林食品展区的宁波企业也是“八仙过海，各显神通”。现场，参展人员亮出油焖笋罐头、农家番薯粉、特制笋干等“看家美食”的同时，还推出许多免费品尝活动。

“一年一度的森博会，为我市的森林产品加工企业搭建了一个展示形象、交流合作的好平台。”宁波市林业局相关负责人表示，企业通过相互间的交流，不仅能掌握相关市场的最新动态，而且能进一步提升自身的品牌知名度和市场竞争力。

宁海女孩兑现支教承诺

1000 多份文具温暖台江第三小学师生

本报讯 (记者孙吉晶 宁海记者站陈云松 通讯员王方) 近日，宁波得力集团发出一笔特殊的产品：价值 5 万元的 1000 多份捐赠文具。这批捐赠文具的目的地是贵州省台江县第三小学，捐赠人是宁海女孩王佳文和得力集团。

王佳文今年 17 岁，是宁波一所学校的高三学生。2014 年，王佳文所在的学校组织一次活动，选拔 7 名品学兼优的学生前往学校结对单位——贵州省台江县第三小学支教。经个人报名、学校审核，作为班干部的王佳文成为其中一员，踏上陌生的贵州之行。

在台江县第三小学，可爱的孩子使王佳文笑口常开，而当地简陋的学习条件又使她双眉紧锁。支教时间虽只有半个月，但她想要为孩子们做些实事。临别时，

她郑重承诺：要为学校的每位学生送一套精美的文具。

王佳文的爸爸是一家建筑设计公司的老总。她要捐赠，向爸爸开口要钱是最省力的，但要强的王佳文想靠自己的力量。她想到了从小的爱好——设计文具。经过一年多的反复修改，她设计的“鱼形美工刀”申请了专利。

这款鱼形美工刀是一把“不会割到手的美工刀”，专利申请成功后，很快有一家公司以 2 万元的价格买下了专利。拿到 2 万元钱后，王佳文一心想着兑现对台江县第三小学孩子们的承诺。

王佳文联系了家乡的得力集团，得力集团为王佳文的爱心和才华所感动，就主动提出再贴补 3 万元，给贵州的小朋友送去好一点的文具。于是，共计 5 万元的文具飞越千山万水，送到了台江县第三小学。

象山惊现罕见透翅眼斑螳



图为透翅眼斑螳。(林海伦提供)

本报讯 (记者蒋炳宁) 昨天，宁波动植物专家林海伦向媒体爆料：透翅眼斑螳雄虫在象山西周镇的山林里被发现。

眼斑螳属的螳螂属于螳螂目花螳科花螳亚科，目前国内有记载的该属昆虫共有 9 种。它是一类较为罕见的美丽螳螂种类，体长约 35 毫米，绿色；复眼呈圆

锥状向上突起，前翅中部具有一个大型的眼状斑纹。透翅眼斑螳目前只在四川有发现记录。上周林海伦在象山墙头镇附近的西周镇的山区考察时，却意外遇见另一种眼斑螳——透翅眼斑螳。

据悉，这是该物种在宁波的首次发现，同时也是省内的首次发现。



本报讯 (记者杨绪忠 通讯员余三军) 串联区域的轨道交通 5 号线开工，甬江大道四期即将投用，多功能滨江绿化带完成三期施工，滨江安置房二期竣工，江南路街区夜景靓丽呈现……近一年来，高新区以六大领域提升工程为抓手，稳步推进城乡品质建设，累计完成投资约 50 亿元。

“城市品质说到底就是创业环境、生活氛围，就是城市竞争力。依靠创新驱动发展的高新区对此有着深刻的体会：要筑巢引凤，招才引智，首先必须把‘巢’筑得好、



高新区一景。

约 6 公里，初步建成约 10 公里的城市慢行圈，引进建设一批集购物中心、休闲、餐饮、文化、娱乐于一身的区域性商业中心，进一步优化区域发展环境，全力打造国际一流水平的生态宜居新城。